

EDICION DE LA TARDE

Diez Céntimos

PROBLEMAS URBANISTICOS

MILLONES ARROJADOS SOBRE LOS CAMPOS

Por imposición de las circunstancias estamos, tanto en España como en todo el mundo, en momento de un resurgimiento y ampliación de las ciudades que han de crecer extraordinariamente en corto plazo.

Vienen creciendo, hace años, desproporcionadamente en número de habitantes; como consecuencia se ha originado extraordinario crecimiento en los alquileres; consecuencia de esto, —al parecer absurda,—pero lógico, por ser los especializados en la edificación propietarios a quienes conviene la carestía, ha sido una realización circunstancial de la construcción de nuevas casas; y así hemos llegado a los actuales momentos.

Pero como la necesidad de nuevas casas se impone en todas partes, se han buscado nuevas fórmulas, ha intervenido el Estado procurando fomentar la edificación, y como consecuencia, en plazo no largo hemos de ver a las poblaciones crecer extraordinariamente.

Y entre los muchos aspectos que presenta el fenómeno hay uno que queremos estudiar, por creerlo de vital importancia.

Todo el mundo, ha visto que era indispensable ampliar las poblaciones y todos han ayudado a ello, excepto los actuales propietarios, a quienes no les conviene; pero nadie ha estudiado los fenómenos económicos que se producirán ni ha tratado de encauzarlos.

Y así como sería absurdo que este crecimiento se verificara sin un plan urbanístico previamente bien estudiado, y las leyes previenen el caso, y los Municipios se apresuran a estudiar bajo este aspecto el futuro crecimiento de las ciudades, es también absurdo que esta ampliación se verifique desordenadamente, sin un plan económico, porque las consecuencias económico-financieras de la futura edificación son de extraordinaria importancia.

Nos referimos, sobre todo, al problema de la plus valía.

Este fenómeno se desenvuelve en el misterio más profundo, y como no es muy difícil de estudiar hay que suponer que son los interesados en beneficiarse con él quienes hacen de él insondable misterio.

EN EL AYUNTAMIENTO

Se nombra a los Reyes alcaldes honorarios

A las once y veinte minutos de la mañana se reunió el pleno del Ayuntamiento en sesión extraordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor marqués de Casablanca.

Asistieron los señores Conde de las Infantas, Serrano, Nestares, Vallejo, Blasco, García Domínguez, Fajardo Arcos, Ortega Galiano, Don Lopez, Pugañaire, Foreiro, Riquelme, Barrios, Morell, Carazo, Trenzado, Galdó, Monleobon, Acosta, Anguita, Peso, de la Cámara, Benavides, Dávila, Beltrán, Vico y Peinado.

Orden del día

Se entra en el orden del día y el secretario señor Horques lee una carta del alcalde de Madrid, conde de Vallellano, invitando al Ayuntamiento de Granada a los actos que se celebrarán el día 23 como homenaje al Rey.

Seguidamente, el marqués de Casablanca usa de la palabra y dice que, aceptando invitación del Ayuntamiento de Madrid, todos los Municipios eligen a los Reyes alcaldes honorarios; esto, más que una manifestación monárquica, innecesaria en el pueblo español que tanto quiere a sus Soberanos, es una protesta contra calumnias vertidas en el extranjero y una prueba de reconocimiento del patriotismo y pureza de intención de SS. MM.

Propone que por aclamación se designen alcaldes honorarios de este Ayuntamiento a los reyes don Alfonso y doña Victoria.

Unánimemente lo acuerda el pleno. El alcalde da un entusiasta viva al Rey que es contestado por todos los presentes. El señor Cámara pregunta si se ha de llevar a Madrid el Pendón

Unicamente hemos leído algo de ello en Senador Gómez, que ha levantado una parte del velo afirmando en la prensa diaria de Madrid que cada nuevo habitante de una ciudad, por mera acción de presencia, acrecienta el valor del terreno municipal en más de 4.000 pesetas.

En los alrededores de Madrid han de nacer dentro de poco varios pintorescos pueblecillos, ciudades-jardín, ciudades satélites. Los terrenos en que se levantarán valen hoy a unas 500 pesetas la fanega de 4.000 metros cuadrados, costando así cada unidad superficial unos doce céntimos. Estos terrenos, urbanizados, valdrán lo menos diez pesetas el metro, y en el centro y puntos importantes muchísimo más.

Como se ve, se va a valorizar algo que hoy tiene escaso valor, creando una riqueza «ficticia» de incalculable cantidad de millones.

¿A dónde irá a parar esa riqueza?

Seguramente a manos de los avisados que saben mantener en el misterio los fenómenos de la plus valía.

La Ley de Casas Baratas excluye de impuesto sobre este aumento de valor, a las casas que se edifican y a sus solares; pero es que los terrenos próximos y asimismo los edificios que se levantarán, prescindiendo de dicha Ley ganarán igualmente. Y aunque unos y otros paguen impuesto, será por una gran riqueza debida a labor ajena.

Todo cuanto se ha hecho por fomentar la edificación, que ha de producir pronto resultados, ha sido arrojando enormes pedazos de riqueza por los campos próximos a las grandes ciudades; numerosos millones para que los hábiles los recojan, cuando esos nuevos valores serán el resultado y el fruto de los costosos trabajos, de los improbos sacrificios que ha de hacer gente modesta necesitada de casa y privada de ella por la codicia de los propietarios.

Y éstos, en definitiva, harán con ello, como siempre, su agosto.

¿No merece el problema un atento estudio por parte de los economistas y de los gobernantes?

M. ELAGUIDO

de la Ciudad, para lo cual parece que se han ofrecido varios concejales.

El señor alcalde manifiesta que se están haciendo gestiones para ello y que, desde luego, ya hay varios señores que se han ofrecido para portar la gloriosa enseña. Se levanta la sesión a las once y cincuenta minutos.

Sección judicial

Señalamientos para mañana

Sala de lo civil. Juzgado de la Merced (Málaga). Don Gaspar Palma, con don José Díaz, sobre desahucio; abogado, señor Cabezas; procurador, señor Herrera; secretario, señor Pardo.

Juzgado de la Almeda (Málaga). Don Antonio Santos, con don Antonio Reina, sobre concurso de acreedores; abogado, señor López Ruiz; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Pardo.

Juzgado de Loja. Don Angel Morales Liendo, con la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, sobre reclamación de cantidad; abogado, señor López Sáez; procurador, señor Martín Quesada; secretario, señor Serna.

Audiencia provincial. Sección primera. Juzgado de Ugijar, contra Joaquín Utrera y otro, por hurto; abogado, señor Chacón; procurador, señor Herrera; secretario, señor Valverde.

Sección segunda. Juzgado del Sagrado; contra Manuel Pérez Manzano, por raptor; abogado, señor Escobar; procurador, señor Donnet; secretario, señor Serna.

COMERCIALES

INDUSTRIALES

El anuncio en «El Defensor» es el más eficaz, por ser éste el periódico que más circula en Granada y su provincia.

El nuevo gobierno alemán

París 16. Compañía de Berlín; que en el nuevo Gobierno figura como ministro de Negocios Extranjeros, Stressemann.

Los periódicos parisienses están de acuerdo al apreciar que el nuevo Gobierno alemán es esencialmente reaccionario.

«Le Journal» estima que al nuevo Gabinete es necesario descalificarlo por figurar en él ministros que lo fueron durante la guerra.

Nuevas noticias de Berlín dan cuenta de haberse presentado el Gobierno a la Cámara, contestando a una interpelación que se le formuló acerca de la huelga de Duarness.

El ministro del Interior pronunció un discurso sobre el régimen a que se ha de someter al obrero.

El ministro fué aplaudido por numerosos diputados, excepto los comunistas, que se señalaron durante el debate por su oposición. Fué aprobada una moción de confianza al Gobierno por 330 votos contra 201.

Recuerdos de la Diputación

Madrid 16. A las once y veinte se reunieron los diputados provinciales en el salón de la Diputación.

Se dió cuenta de la moción presentada, solicitando se realice un acto de adhesión al Rey con motivo de su fiesta onomástica.

El presidente señor Salcedo Bermejillo hizo historia de este asunto, comunicando que al homenaje nacional se proponen asistir todas las Diputaciones, esperándose que el acto sea un éxito.

Se votó un crédito de 30.000 pesetas para atender y obsequiar a los forasteros que vengan a Madrid.

La catástrofe del puente de Segovia

Entierro del guardia civil

Madrid 16. Esta mañana se ha practicado la autopsia al guardia civil Miguel Coello, muerto por la explosión del motor del autobús despedido por el puente de Segovia.

Seguidamente se verificó el entierro del cadáver al cementerio de Carabanchel Bajo.

El acto constituyó una sentida manifestación de duelo.

El estado de los heridos. Todos los individuos que resultaron heridos en la catástrofe mejoran notablemente, excepto el soldado de Artillería Juan Valcarcel, que se ha agravado.

En el hospital militar han ingresado los guardias civiles Isidro Moreno y Angel Portal, que también resultaron heridos.

El conductor del autobús Antonio Rodríguez ha sido ingresado en la cárcel.

Hoy se ha inhibido en el sumario por el trágico accidente el Juzgado militar en favor del civil.

El indulto de Vidal y Planas

Madrid 16. Ha sido acogida favorablemente la iniciativa surgida en el Teatro Español de Larache de pedir al Gobierno el indulto del escritor Alfonso Vidal y Planas, con motivo de la fiesta onomástica del Rey.

Se redactará un mensaje firmado por artistas y escritores de toda España.

Accidente automovilista

Villagarcía 16. Un automóvil que regresaba de Cambado chocó con una camioneta, produciéndose ambos vehículos desperfectos. Uno de los ocupantes del auto, llamado Enrique González, resultó muerto. También se produjeron heridas a otros viajeros.

Disposiciones oficiales

Madrid 16. La «Gaceta» publica hoy las siguientes disposiciones:

Real decreto disponiendo que la comisión presidida por el subsecretario del Trabajo, sea integrada por los vocales que se señalan, en el plazo de dos meses, y previa las informaciones públicas necesarias, estudien las mermas en el régimen de cooperativas.

Nombrando vocal del Patronato del Consejo Nacional ferroviario a don Alfredo Mendizábal, consejero del Consejo Superior ferroviario.

Nombrando jefe de sección de la Comisión de presupuestos municipales de Granada a don Alfredo Sabatel Alcázar.

Disponiendo que el Consejo de Economía Nacional señale las bases para el comercio de cabotaje.

Idem que por la Dirección de Aduanas y dentro del mes actual, se eleve al Gobierno la propuesta sobre el régimen de paquetes comerciales.

Declarando al Banco de España exceptuado del Retiro obrero obligatorio.

Concediendo un plazo de diez días para que se presente recursos contra el tribunal que ha actuado en las oposiciones restringidas del Magisterio que se acaban de publicar.

El Obispo de Tortosa

Castellón 16. Continúa gravemente enfermo el Obispo de Tortosa, doctor Rocamora.

El Obispo auxiliar de aquella Diócesis estuvo a visitar al Prelado, por lo que no ha podido tomar posesión de su cargo, cuyo acto estaba señalado para hoy.

Adhesión al Rey

Badajoz 16. Todos los alcaldes de la provincia han desfilado por el Gobierno civil para firmar el mensaje de adhesión al Rey que se ha de entregar al Soberano el día de su Santo.

Se cree que irán a Madrid unos 800 representantes oficiales de esta provincia.

Para el homenaje al Rey

Coruña 16. El Ayuntamiento ha votado un crédito de 20.000 pesetas para los gastos que ocasione el viaje a Madrid del alcalde y concejales para asistir al homenaje al Rey.

Se llevará también el pendón de la Ciudad.

Traslado de un comisario

Málaga 16. Ha marchado a Madrid el Comisario de policía señor González de Lara, creyéndose que no volverá a esta población.

En poco tiempo han desfilado por Málaga ya tres Comisarios.

UN CRIMEN

Tarragona 16. En Conalja riñeron un tratante de ganado y otro individuo. Este último asestó varias puñaladas al primero, causándole la muerte.

EL TEMPORAL

Lérida 16. Reina un fuerte temporal de nieves que dificulta el tránsito por las carreteras. En Urgel y Garrigó quedaron derribados los postes telefónicos.

Causa contra unos concejales

Bilbao 16. En la Audiencia se ha visto la causa seguida contra varios concejales de Santulce, siendo condenados a inhabilitación perpetua y accesorias.

Revuelo en una recepción

París 16. Se ha verificado en la Academia Francesa la recepción del embajador del Vaticano, Baular.

Al terminar los discursos se dieron vivas a la República.

El presidente se levantó diciendo que la República no ha estado en entredicho.

Los estudiantes gritaron nuevamente: «¡Sí lo ha estado!».

El presidente ordenó que fueran expulsados los alborotadores.

En el salón se produjo con este motivo enorme revuelo. Suspendido el acto unos momentos, después continuó normalmente.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid 16. Esta mañana han despachado con el presidente interino los subsecretarios de Estado, Gobernación, Gracia y Justicia y Trabajo.

UN INVENTO NOTABLE

París 16. «L'Excelsior» publica una interesante información acerca del invento del dispositivo de trilita, que se puede utilizar para las Radios y que se ha probado con excelentes resultados.

También se puede aplicar el invento a la aviación y para el lanzamiento de torpedos.

Joven quemada

Murcia 16. La joven Amparo Pons fué asistida en la Casa de Socorro de graves quemaduras que se produjo con sulfato de quinina.

Otra joven que intentó auxillar la también sufrió quemaduras.

Muerto de hidrofobia

Valencia 16. Hace unos dos meses, el niño Bernardo Jimenez Aguilar fué mordido por un perro.

Hoy ha fallecido el desgraciado niño de un ataque de hidrofobia.

CORRIDA BENEFICA

Badajoz 16. Se organiza una corrida de toros a beneficio de la viuda del picador Zurito Chico, que falleció días pasados.

Se han recibido ya ofrecimientos para actuar en la corrida, de Landia, Fuentes Bejarano y otros espadas.

UN INFANTICIDIO

Badajoz 16. Comunican de Hornacho que en el cerro de los Paños fué encontrado enterrado el cadáver de un niño recién nacido.

Se ignora quiénes sean los autores del infanticidio.

España en Marruecos

Melilla 16. En Dar Quebdani, al soldado José González se le disparó el fusil, produciéndose una herida grave.

Bombardeos

Las escuadrillas de aviación volaron sobre el río Annual y alrededores de Quebdani, arrojando bombas que causaron destrozos.

Llegada de reclutas. Conferencia

Hoy ha llegado una expedición de reclutas.

Se espera la llegada del «Escalano» y el «Lázaro», que traen otras expediciones de soldados.

—En Tetuán celebró una conferencia el general Primo de Rivera y el moro Drie-er-Riss.

Rogamos a nuestros lectores que, caso de notar alguna falta en el reparto del periódico, lo comuniquen a esta Administración para subsanarla inmediatamente.

La sentencia contra el comandante Berdugo

Madrid 16. El capitán general ha firmado la sentencia dictada por el Consejo Supremo contra el comandante Berdugo, que mató a su esposa Concha Robles.

Se le condena a 40 años de prisión mayor, quedando indultado de la parte de pena a que se refiere el decreto de amnistía de Julio pasado.

Propuestas de condecoraciones

Madrid 16. Mañana, el Consejo de Guerra y Marina estudiará las propuestas de condecoraciones al capitán don Vicente Urrutia y a los tenientes don Ramón de Siria y don Fernando González.

La detención de Trotsky

Moscú 16. Se conocen algunos detalles de la detención de Trotsky y que se efectuó el 22 de Diciembre.

Parece ser, que la Cheka había recibido anónimos amenazadores, si no se ponía en libertad al jefe del ejército rojo.

El presidente de los comisarios del pueblo Rikoff, convocó a una reunión en la que expuso la gravedad del momento y abogó por la libertad de Trotsky.

El día 27 del mismo mes fué liberado dicho jefe.

LA BOLSA

Cotizaciones de hoy Madrid 16. Interior, 69'65. Amortizable, 5 por 100, 95'00. Amortizable, 4 por 100, 88'00. Banco de España, 558,50. Tabacos, 229'00. Francos, 38'30. Libras, 33'77. Dólares, 7'07. Liras, 2'570.

Noticias de Barcelona

Cavalcanti marcha a Las Baleares. Barcelona 16. Ha marchado a Las Baleares el capitán general de aquella región, marqués de Cavalcanti.

Como se desconoce la salida del ilustre expedicionario, no asistieron a despedirlo ni casi sus amigos más íntimos, estando sólo presentes en la estación sus familiares.

Una joven asesinada en plena calle

Esta mañana se ha registrado un sangriento suceso, del que ha resultado víctima una joven muy agraciada.

A las once y media pasaba por la calle de Aragón la joven de 21 años Joaquina Alsina, natural de Montalbán.

Unos desconocidos se le acercaron con propósito de arrebatarle el dinero que aquella llevaba.

Como la muchacha se resistiera, uno de ellos, esgrimiendo una navaja, le asestó una tremenda puñalada en el vientre.

Joaquina cayó al suelo ensangrentada, dando voces de auxilio. Recogida por varios transeúntes se le trasladó con toda urgencia al dispensario de Hostalfranch, en donde los auxilios de los facultativos resultaron inútiles, pues la desdichada joven falleció a los pocos instantes.

Los criminales se dieron a la fuga sin lograr su objeto, siendo perseguidos por varios transeúntes, a los que se incorporaron unos guardias de Seguridad.

Uno de los fugitivos pudo ser detenido, siendo trasladado a la Delegación de Policía y de aquí pasó a la Comisaría.

Dijo llamarse Vicente Mateo Ruiz, casado, de 31 años de edad. Declaró que desde hace algún tiempo le tenía alquilada una habitación a Joaquina, adeudándole varios meses.

Noticioso de que la joven había cobrado hoy cierta cantidad, salió a su encuentro para reclamarle el pago de la deuda, pero como ella se negara, la apuñaló.

Se asegura que el móvil del crimen fué el robo, lo que no pudieron lograr por la pronta intervención de transeúntes y policía.

La víctima fué registrada, encontrándose una papeleta de empeño, de unas alhajas que acababa de pignorar y de donde procedía el dinero que llevaba.

Las alhajas las había empeñado en una agencia de la calle de San Pablo.

Otra de las versiones que circulan es la de que Vicente sabía que Joaquina iba a pignorar las alhajas y se puso de acuerdo con otros individuos para salirle al paso y robarle el dinero que llevaba.

En el lugar del suceso se congrego numeroso público que comentaba el infame asesinato.

El estado de un Museo

El alcalde manifestó hoy a los periodistas que había continuado girando visitas a los edificios municipales.

Agregó el barón de Vives que esta mañana había estado en el Museo y que su impresión acerca de su estado no puede ser más desastrosa.

Terminó diciendo que se estudiará en segunda un proyecto para construir otro edificio destinado a Museo Municipal.

La vista de una causa

Para el día 21 se ha señalado la vista de la causa instruida por asesinato y robo de Josefa Bau, sucesora de don Juan de los Rios.

Para el procesado Luis D'A. Costa se pide la pena de muerte.

La exhibición de una película

El gobernador, hablando hoy con los informadores, dijo que no era exacto que el delegado de Tarrasa hubiera prohibido la proyección de la película impresionada del partido entre el Barcelona y el Tarrasa.

Dramaturgo francés

Ha llegado a esta población el conocido dramaturgo francés Charles Vilgram que viene a dar una conferencia en el teatro Romea acerca del teatro suyo.

Una española que produce un alboroto

En el Cinema Kursall se proyectó anoche una película norteamericana acerca de las costumbres de España.

La proyección produjo un gran alboroto en el público, que gritó protestando de la cinta, que constituye una española escandalosa en la que todos los personajes son flamencos presentados estúpidamente.

En una de las escenas se ve la calle de Alcalá, de Madrid, pasear una muchacha, por cierto nada agraciada, vistiendo de chula de una manera exagerada y ridícula.

Muerte repentina

Cuando transitaba por la calle se sintió repentinamente enfermo hoy el comandante de Estado Mayor don José Pérez Almela.

Trasladado urgentemente al hospital, falleció a los pocos momentos de ingresar.

Más detalles del suceso de la calle de Aragón

Esta tarde se han conocido más detalles del sangriento suceso desarrollado en la calle de Aragón. Resulta que los móviles del hecho no fueron los recogidos en los primeros momentos.

Según la nueva declaración prestada por el agresor, Joaquina tenía a su servicio y las alhajas que llevó a pignorar se las había sustraído a aquél.

Dice Vicente, que enterado de que iba a pignorarlas salió a su encuentro para reclamarlas, pero como ella se negara le asestó una puñalada en el cuello, y no en el vientre, como se dijo.

La víctima falleció cuatro horas después de ingresar en el hospital.

Lea Vd. todos los días

Nuestra edición de la tarde

VIDA LOCAL

Problema de urbanización

Se ha tratado en el Ayuntamiento de la necesidad de proceder al arreglo de algunas calles granadinas. Nos parece bien que se haya planteado este problema, y todavía nos parecerá mejor que de las quejas y peticiones formuladas en la reunión de la Comisión permanente salga una positiva labor reformadora.

Cierto que hay algunas calles en peores condiciones que otras, pero, en realidad, lo que necesita Granada es un arreglo general de pavimentos que ponga a la ciudad en estado transitable y decoroso. ¿Que la consignación actual para esta clase de obras es insuficiente? Pues llévase al presupuesto municipal una cantidad más crecida, con el fin de que queden perfectamente atendidas estas perentorias necesidades.

Se trata de un problema que debe figurar en primer término entre los más urgentes del Municipio. Por esta razón merece que el Ayuntamiento le preste atención asidua y le dedique las actividades que sean menester, sin regatear cosa alguna para resolverlo. Y no sólo porque Granada es una capital de turismo que requiere una urbanización perfecta, sino porque el vecindario granadino tiene derecho a disponer de una pavimentación decorosa.

La mayoría de nuestras calles presentan un lamentable aspecto, que no corresponde al buen nombre de nuestra ciudad. Apenas si hay un pavimento presentable. En casi todas las calles—salvo las arregladas últimamente—, hay defectos de tal naturaleza, que se prestan a las más tristes consideraciones.

Sigase un plan de obras estableciendo un orden de urgencia, como es propósito de la Alcaldía. Pero conviene intensificar esa labor, haciéndola tan amplia como las necesidades de Granada exigen. Porque en este problema todo es necesario. La población necesita que se arreglen todas sus calles, pues ello afecta no sólo a la comodidad de los vecinos, a la higiene pública y a la estética urbana, sino también al prestigio de la ciudad.

Tal y como está la mayoría de las calles de Granada, nos parece un absurdo pretender fomentar el turismo. No estamos en condiciones de que nos vea nadie, ni siquiera de que nos veamos nosotros mismos. Y hay que hacer un esfuerzo, todo el esfuerzo que sea menester, para salir cuanto antes de este lamentable problema del pavimento, que coloca a nuestra capital en una situación inferior a la de su verdadera categoría.

La reforma total del pavimento granadino es indispensable, urgente. Sigase el plan que se considere más factible. Lo esencial es que el problema se resuelva por entero y sin dilaciones de ninguna clase. El Ayuntamiento debe consagrarle una atención asidua y eficaz.

ECOS DE SOCIEDAD

Marchó a sus posesiones de Almería, don Fernando de Almansa, vizconde de Almansa, acompañado de su distinguida esposa.

Ha sido nombrado académico de la Real Academia Nacional de Medicina, el doctor don Carlos Maturana Vargas. Reciba nuestra enhorabuena.

Para Campotéjar ha salido don José Guerrero Jiménez, acompañado de su esposa doña Angela Vera Guglieri, maestra nacional de dicha villa.

Regresó de Cuevas de Vera, el abogado y exteniente alcalde de este Ayuntamiento, don Enrique Hernández Carrillo.

Se encuentra en Granada el bizarro teniente del regimiento de María Cristina don Antonio Alferez.

Hoy marcha a Ceuta, el heroico capitán del regimiento de Córdoba don Francisco Rosalesy Barquet.

Han sido designados comisarios para la fiesta del Patrón San Cecilio, los concejales de este excelentísimo Ayuntamiento, don Francisco Acosta Inglot y don Leopoldo Martínez Juliá.

Se encuentra enfermo, aunque no de cuidado, el exrector de esta Universidad, don José Pareja Garrido.

De Sevilla, donde pasó una temporada, regresó don Manuel Fernández Rodríguez.

Regresó de Cuevas de Vera, el abogado y exteniente de alcalde, don Enrique Hernández Carrillo.

Marcharon a Málaga: el teniente coronel de la Benemerita don Manuel del Prado, don Eduardo Velázquez Montero, don José Guerrero Ponce, don Carlos Alvarado Rosso, don Leandro López, don Silverio Gómez, don Francisco Maese, don Antonio Guerra Barranco y su joven esposa, el capitán de la Guardia civil don Eduardo Villalobos Panadés, don Claudio Álvarez del Río y señora, y don Arturo Benete Padilla.

Siluetas del día

EL OTRO

Un compañero entrañable acaba de ofrecerse a ustedes en EL DEFENSOR dos artículos que parecen tener alguna relación entre sí, en uno se ocupa de un hombre que tiene voluntad, en otro, de «el hombre que no tiene patria». Y antes de que mi fraternal camarada siga la serie, si es que eso es una serie y quiere seguirlo, yo deseo intercalar en la colección un nuevo tipo de sujeto que podría llamarse «El hombre que no tiene vergüenza».

¡Qué interesante artículo podríamos escribir! Se da mucho por ahí el hombre que no tiene vergüenza; pero cada uno de esos hombres tiene una modalidad distinta, un carácter diverso, una personalidad propia e intransferible. Entre la fauna social, esa diversidad de tipos coinciden en un punto fundamental—la falta de vergüenza—es interesantísima e inabarcable. Y yo les preguntaría a ustedes con la mayor prudencia y sin señalar a nadie, si conocen ustedes por ahí a alguno...

Pero yo me limito a iniciar discretamente el tema. Dejo que otro lo desarrolle con todo su sentido filosófico y transcendental. El hombre que no tiene vergüenza suele estar en todas partes, sea por nuestro lado, intervenga en nuestras tertulias, se mezcle en nuestros asuntos, no saluda, no acompaña. Muchas veces le ignoramos, aunque le presentamos. Pero el tema es peligroso y no conviene seguir. Conste, señores, que no he querido aludir a nadie.—CONSTANCIO.

Junta de Defensa y festejos del barrio de la Magdalena

El día 13 en la noche celebró sesión la Junta de Defensa de la Magdalena, con asistencia de un crecido número de vecinos.

Se tomaron los siguientes acuerdos: Nominar presidente de honor al excelentísimo señor Marqués de Casablanca, y presidentes honorarios, excelentísimos señores Conde de las Infantas y don Eduardo Moreno Agde.

Que conste en acta un voto de gracias para los señores Conde de las Infantas y don Gabriel Galdó, por la ayuda tan desinteresada que le han prestado a esta Junta para su mayor desenvolvimiento.

Se le dio entrada en la Junta a los vecinos siguientes: Don Baltasar Martín, don Francisco Cobos, don Francisco Muñoz y D. Juan Montes Rivas, cuyos vecinos temaron enseguida posesión de sus cargos.

Se acordó pedir al excelentísimo Ayuntamiento, que la fiesta del árbol se celebre este año en el Solarillo de Gracia, comprometiéndose esta junta a cooperar al esplendor de la fiesta, y la cuida y riego de los árboles.

Asimismo se acuerda, que en vista del mal estado del pavimento del Solarillo, solicitar se rellene con grava y al mismo tiempo pedir que las cunetas del Solarillo y plaza de Gracia sean arregladas y encauzadas, pues las aguas se esparcen y lo encharcan todo.

Por unanimidad se acordó adherirse al homenaje que se les tributará a los Reyes el próximo día 23.

CENTRO ARTISTICO

En cumplimiento de lo preceptuado por el Reglamento vigente, y por acuerdo de la Junta directiva, fecha 23 de Diciembre pasado, se convoca a todos los socios de mérito, fundadores y de número de este Centro, a la junta general extraordinaria que se celebrará el día 18 del corriente, a las diez de la noche, para tratar de la proyectada reforma del Reglamento y elección de tesorero.

REFORMAS GRANADINAS

EL ENSANCHE DE LA CIUDAD

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento, se dio cuenta de la siguiente moción del concejal D. Luis Morell Terry: «La propuesta de ensanche de la Ciudad aprobada en la última sesión que celebró el pleno del excelentísimo Ayuntamiento, ha surgido al que suscribe el proyecto de exponer su idea con independencia de aquella en favor de la población desahogada por el campo de la famosa vega granadina».

Es de toda evidencia que la gran familia granadina no cabe ya en su noble solar. La cabeza es muy grande y el cuerpo resulta apoplético. La superficie total ocupada por el casco de la población, casas y calles y plazas y paseos y alrededores, acusa en los barrios pobres una cifra abrumadora de 786 habitantes por hectárea, o sea, más del triple de la población normal, fijada en 250.

Pero si en punto a densidad de población alcanza Granada este tenor formidable en menoscabo de la salubridad y embellecimiento, el número de metros cuadrados para lugares de esparcimiento y recreo es bastante desconsolador para una población de 105.000 habitantes.

Granada siente ansia natural de ver esparcida y sanada y embellecida su casa solariega, y, sobre todo, aquellos parajes por donde con verdadero sentido del futuro conviene derramar la población, ávida de salud, de belleza y de holgura. En frase apropiada pudiera decirse que Granada necesita pulmones.

El ideal, es, pues, la descentralización, o mejor la «diseminación urbana», abriendo de modo resuelto y decidido amplios estímulos «para la urbanización y construcción de barrios, o casas aisladas en las afueras», por donde pueda escapar el vecindario de la cárcel asfixiante del centro populoso y explayarse en los espacios de nuestra vega asombrosa, llegando hasta la «prohibición de erigir nuevas casas dentro del casco de la gran ciudad», ideal que parecerá a muchos extraño, y que, sin embargo, responde a una realidad verdadera, puesta en ejecución en las grandes ciudades populosas, aún dentro de España, sin olvidar que en Londres llegó a prohibirse la construcción de edificios dentro de un radio de tres millas de la capital, y en París se dictaron numerosas disposiciones contra la edificación dentro de la ciudad en que la concentración era extraordinaria.

Barcelona, en las sucesivas agregaciones de los pueblos del Llano en los años 1877, 1887, 1897, siguió este ejemplo saludable y merced a su diseminación, se unieron los pueblos para constituir una de las más bellas y grandiosas ciudades del Mediterráneo. Burgos cuenta con los ocho «burgos» o agregaciones pequeñas que le dan nombre, y Murcia con sus agregaciones de veinte pueblos, «distantes algunos más de 25 kilómetros», ha hermosado de modo espléndido su vega admirable.

Por otra parte, «dentro de las ciudades de la provincia, es Granada la que tiene menos territorio» y aun fuera de las ciudades hay cerca de 50 pueblos que cuentan con más extensión superficial que la capital, encerrada entre miserimas y caprichosas barreras, tan caprichosas que apenas excederá de una decena de metros la distancia que separa las casas del Cerrillo del Caserío de Maracena, como ejemplo.

A juicio del que suscribe, hay que establecer el equilibrio, y el espíritu popular va adelantándose a la reforma que se impudrá en el porvenir en más o menos extensión.

Hasta hace un cuarto de siglo, no se estimaban las edificaciones en el campo, llegando al extremo de no darse valoración a los edificios de las huertas y caseríos, aun no siendo meras casas de labor.

Reflejo del espíritu agrícola de nuestra época, de nuestro auge cultural que puede hombrarse con los más adelantados, del bienestar de las clases rurales y del amor al campo de los habitantes de la ciudad, es lo que pudiera llamarse arquitectura campestre. No basta ya la comodidad de la morada. Sólo recorriendo nuestras vegas espléndidas, se puede tener idea de la general renovación operada y de las nuevas construcciones que coronan cerros, llenan de atractivos las líneas tranviarias, las carreteras y caminos y las márgenes de nuestros ríos, dando animación y alegría y encanto a todas las cercanías. No se ven los magníficos «chateaux» de Francia, ni los elegantes «chalets» de Suiza y Lombardía, ni las famosas «villas» italianas que, aun siendo de lujo muchas veces excusables, representan hartura y vida muerta. Aquí se esparcen en todas direcciones cientos y cientos de casas la mayoría modestas, pero al par amenas moradas de recreo y de las familias laboradoras, signo de la recta y perseverante labor de los hijos de esta vieja y amadísima tierra, siempre joven y fecunda, en que la agricultura movilizó cuantiosa riqueza y el espíritu rural ha venido brillando con resplandor más vivo cada día.

Acostumbrado a ver en nuestro país y fuera de él, inmensas extensiones de campos desiertos y vetustas aldeas, no se puede menos de contemplar con la emoción que produce todo lo grande, estos nuestros campos esmeradamente cultivados y estas nuestras pequeñas granjas y caseríos, casas de labor y de recreo y espaciosos en la extensa planicie, que es pasmo de las gentes y delicias del alma, pueblos y pueblos cuyas blancas casas se agrupan

alrededor de la Iglesia como los hijos aldedor de su madre, los unos en las lumbres, los otros recostados en una colina, éstos despararrados en el llano, aquellos en el fondo de un valle o asomando sus campanarios detrás de las alturas y rodeando todo, allí en los límites del horizonte, como un blanco cinturón o como una muralla circular, la intrahumable ciudad de la Sierra cubierta de nieves eternas.

Y todo este vasto panorama, admirablemente armonizado por la mano de Dios, ofrece al espectador el animado cuadro de una gran ciudad continuada por la llanura inmensa. ¿Y por qué no ha de ser dentro de los límites naturales?

Los pueblos de Cajay y Trúctor Vega, Zubia y Ogijares, Armilla y Churriano, Cenes y Pinos Genil, Maracena, Albolote, Peñagosa, Pulianas, Puhánillas y Jim, enlazados por líneas tranviarias y por huertas, cortijos y caseríos, convertidos en «villas» cuya designación cuadra con el carácter de privilegio en el orden local, social y económico, deben formar agregaciones en la gran ciudad, que acrecerá en población hasta 130.000 habitantes como iniciación que elevará a Granada por las gradas de su engrandecimiento, caldeado por los grandes ideales colectivos.

LUIS MORELL TERRY

EL TEATRO

Granadino que triunfa

Anteanoche se estrenó en el teatro Novedades, de Madrid, la zarzuela en un acto titulada «Las encajeras», original del escritor granadino don Juan Fajardo Jorgoza, música de los maestros Vela y Arqueledades.

El público premio con grandes aplausos la nueva producción de nuestro paisano, haciendo salir a éste repetidas veces a escena.

La obra es de ambiente granadino, estando muy bien dialogada y teniendo situaciones admirables.

Nos congratulamos del éxito del señor Fajardo Jorgoza, que ya demostró sus aptitudes de autor dramático, hace unos años, escribiendo un sainete que fué representado en el Coliseo Olympia por la compañía de Carmen Cobeña.

El homenaje al Rey

El general Hermosa ha dirigido al Gobernador civil, el siguiente telegrama: «La Compañía Madrid-Zaragoza-Alicante, concede para los que asistan al homenaje a S. M., la utilización de trenes expresos y rápidos que circulen entre Madrid-Barcelona y Madrid-Sevilla, en número de 42 viajeros de capacidad en coche de primera clase en los trenes diurnos, y 30 viajeros en capacidad coches-bulacas en trenes nocturnos.

Además da orden para que puedan solicitar los billetes en el momento de tomar el tren sin necesitarse los tres días que antes se señalaban, y por su parte la Compañía del Norte permitirá igualmente viajar en los trenes rápidos y expresos de Irún-Bilbao y San Sebastián-Madrid, reduciendo a dos días el plazo de pedido de billetes».

DESDE MADRID

CRONICA FINANCIERA

Según era lógico esperar, teniendo los Tesoros una prima de cerca de un entero en la Bolsa, no se ha presentado al reembolso sino la insignificante cifra de 2.119.500 pesetas, suma que, por pequeña, no ha hecho necesaria la suscripción pública y que ha sido cedida a la Caja Postal de Ahorros, entidad oficial que la ha adquirido con destino a sus fondos de reserva. Por ello sigue en circulación la misma suma de las obligaciones que venían en primero de año, 1.155.093.000 pesetas, y la cifra total de la deuda flotante continúa siendo 4.325.499.500, suma de las cuatro emisiones que hay en circulación.

Según datos oficiales, la recaudación total del primer semestre del actual año económico, es decir, Julio Diciembre, supera en 60.312.616 pesetas e iguales meses de 1923.

Es de notar que de este aumento corresponden al ramo de Aduanas 43.95 millones, y solamente 16.71 millones en los tributos e impuestos.

Comienza a preocupar el descenso y flojedad de las Deudas consolidadas del Estado, principalmente de las perpetuas.

Lo natural y corriente en todo corte de cupón, principalmente en este de primero de año, era antes de la reposición inmediata de parte del cupón aportado. Ahora, por el contrario, no solamente pierde la cotización el cupón entero, sino que aún desciende más, con visible flojedad.

El 4 por 100 interior perpetuo llamado por antonomasia Deuda reguladora, cotizaba a 09/90 antes del corte del cupón, y al cortarse éste desciende a 69; es decir, que no solo pierde el cupón entero de 0/80, sino que desciende 0/10.

El 4 por 100 perpetuo exterior que cotizaba a 85/35, cae a 83/90 con el corte del cupón, perdiendo no solo el entero del cupón, sino 0/45 más.

Claro está que en esto influyen esencialmente varias causas, que pueden reducirse a dos: el encarecimiento del mercado por escasez de disponibilidades de inversión, determinado por la serie de emisiones ve-

Anécdotas granadinas

LA VENIDA DE CAÑERO

En una peluquería bastante acreditada y en la que el dueño, distinguido Figaro, tiene mucho gracejo, disculpan días pasados de aficionados a toros el cartel que para el próximo Corpus podría preparar la empresa de nuestro corte taurino, y uno de ellos indicó que se debía gestionar a todo trance viniera Cañero, no explicándose por qué no se había presentado ya en este corte y cómo la empresa no lo había proclorado.

—Nada, desengáñense ustedes—terció el maestro peluquero en la conversación—ese Cañero no viene a Granada hasta que no terminen eso de las aguas potables... Y se quedó tan fresco.

BIBLIOGRAFIA REVISTAS DUN

Hemos recibido cinco ejemplares de otros tantas Revistas que, desde hace más de treinta años, editan los señores P. G. Dun y Compañía. Una de ellas, la Dun's Review, es semanal y está consagrada a los mercados extranjeros, cotizaciones financieras y comerciales. Las cuatro Revistas restantes son mensuales y corresponden a la Revista Internacional de Dun, publicada en español, Dun's International Review, en inglés, Revue Internationale de Dun, en francés y Revista Internacional de Dun, en portugués. Son Revistas pulcramente editadas que dan una idea de la importancia de los talleres de Imprenta propiedad de la Casa Dun. Los ejemplares y plico de artículos que contienen estas Revistas son todos originales y exclusivamente dedicados al Comercio, Industria y Exportación mundiales.

Hemos leído varios artículos verdaderamente muy interesantes y el folleto a la Casa Dun, le damos las gracias por su atención formulando el ruego de que proveya repetir estos envíos que mucho apreciamos.

Instrucción pública

Oposiciones restringidas.—Sabemos que los maestros del segundo escalón que han tomado parte en las oposiciones restringidas celebradas recientemente en esta provincia, que han aprobado las mismas, pero que no han obtenido plaza por no alcanzarles el número de ellas, van a solicitar de la Dirección General de Primera enseñanza que se les conceda la nota de derechos limitados y se les otorgue el ascenso correspondiente.

En breve, quizás mañana, publicaremos esta petición, y celebraremos mucho que la superioridad complaciera en sus deseos a esta respetable clase de maestros.

Obra de humanidad

Habiéndose ausentado de Granada el pobre Emilio Fornovi, queda sin efecto el llamamiento a las personas caritativas que hacíamos ayer para que le socorrieran.

CUADROS MOTRILENOS

En estos siete días de Enero transcurridos desde mi crónica anterior, no ha ocurrido nada; han sido claros, en atmósfera y acontecimientos; pero en Motril hay siempre temas con que distraer o aburrir al lector. Escribamos...

Estos días de aire transparente moza, desde las alturas de «Notre Dame de la Foto», acariciar y poseer con la mirada, los admirables paisajes. ¡La Vega! Las últimas lluvias la han acaecido y tiene finísima tonalidad verde; el mar es de un azul de manto de Virgen; el sol, este sol de belleza algo fantasmal en sus plúvulas, después de la ahusela, quema como si fuese verano; la vegetación es prematura, y la flora hace su explosivo llepando el ambiente de embriagador perfume. ¡Marco próximo para una historia de amor sencillo, romántico...!

Pronto, muy pronto llegará el ruido, la confusión, el bullicio de la ciudad laboriosa. A este pueblo costero la zafra pone una nota de inusitada actividad.

La vega pierde su verdor, su frondosidad; queda color amarillito, color de muerte... No importa; hay buena herencia que repartir; y las «mondarras» son las que más pronto anticipan...

Por las calles cruzan miles de caballerías cargadas de cañas; ¡Gran escobor que todo lo ensucia... No importa; es mancha que limpia... El humo donso de la fábrica enturbia, obscurece la transparencia del aire y ensucia el cielo... No importa... ese humo penetra en la humilde densidad, y la librea de pá... La atfiosera sabe a melazas; perfume de olor picante... No importa; es la substancia aromática del trabajo. Otro marco, que puede definir la historia de un amor fuerte, moderno...

Motril 12-I-25.

OBSERVACIONES

FALLA Y SU GRANADINISMO

Dice «Heraldo de Madrid»: «Ha habido una época en la que los españoles, para salir de España e incorporarse al mundo, creían necesario despojarse de todo lo español, desarraigarse, negarse a sí mismos y emplear a dificultades luego desde los cimientos con materiales de acarreo. Así les ocurría andar por el mundo con ese aire de tondo, de gente a la deriva, de rezagados, que caracterizaba al español fuera de España. Teníamos algunos ingenios que habían pasado las fronteras y triunfaban en otros ambientes intelectuales o artísticos; pero qué nos importaban esos triunfos personales si llevaban aparejada la suplantación del «homo hispanus» por un ente de artificial conformación?»

Las salidas de los españoles al mundo sin esta previa desespañolización son escasas. Hoy tenemos que registrar una, señera. La de Manuel Falla. Manuel Falla ha triunfado una vez más en Londres, y su triunfo es esencialmente español.

Falla es el hombre que más se ha hundido en la entraña nacional. Hace algún tiempo se hablaba de él en alguna tertulia de Madrid como del hombre confinado, del que había puesto una limitación geográfica a su arte y había ido a encerrarse en el ambiente estrecho y mezquino de un indigenato. Su enterramiento en Granada, el darse con todo el fervor de su alma al cultivo de una modalidad local—el canto hondo—le hacían aparecer como el hombre menos en ruta de universalismo, como el más apartado de la órbita tratada a nuestro tiempo. Alguien había constar está y lo lamentaba.

Por qué esa lamentación? Manuel Falla es el ejemplo que con más atención deben seguir los que quieren dar un sentido universal a sus actuaciones.

LO DEL HOSPITAL

Una carta del doctor Barrales

Hemos recibido una carta del doctor Martín Barrales, que por falta de espacio no publicamos íntegra, en la que rebate algunas de las manifestaciones del señor López-Cuervo.

Dice que cuando fué diputado, se le votó para el cargo de visitador del Hospital, pero renunció en el acto.

Lo más saliente de su carta, es lo siguiente: «Cree el señor López-Cuervo, que la Facultad sólo tiene derecho a ingresar enfermos de la provincia, salvo en casos de urgencia o cuando ofrezcan un interés «excepcional» para la enseñanza, y el artículo 72 del Reglamento no habla de excepciones sino que, sencillamente, dice: «a los que ofrezcan interés científico» ¿Y cuál será el enfermo que no nos ofrezca ese interés, si del caso más trivial, a primera vista, pueden sacarse enseñanzas numerosas y variadas?»

El artículo 73 de dicho Reglamento dice: «Los enfermos estarán debidamente distribuidos según su sexo y estimación clínica de los padecimientos, pudiendo solo con carácter provisional y por razones de urgencia alterarse este orden, dando cuenta inmediata a la Comisaría para que ésta comunique cuando existá cama disponible en la enfermería a que deba ser destinado».

Pues bien; lo que excepcionalmente autoriza este artículo se ha convertido en regla general, y la urgencia que impone como condición para las excepciones tampoco se cumple, pues a mi no me alcanza la necesidad de hospitalización inmediata de una bronquitis crónica que, en hora extraordinaria me parece, fué ingresada en mi clínica. Podría aumentar los ejemplos...

PESCADERÍA CANTÁBRICA. Peseados y mariscos de todas clases. Unica casa con cámara frigorífica. Servicio a domicilio: Reges Católicos, 26. Mariana Pineda, 7. Teléfono, 699. HORAS DE VENTA: De 11 mañana hasta 2 tarde y desde las 6 tarde hasta las 12 de la noche.

HIDROLITINES DOCTOR GRAU INCOMPARABLE AGUA DE MESA. A todo comprador de 3 cajas se le regala un lindo vaso de cristal.

«San José» Torres y López Hermanos. Fábrica de Mosáicos, Hidráulicos, Tubos de Cemento, Piedra Artificial :: Cementos Lafarge y Landfort, Azulejos artísticos y ordinarios de primera calidad. Fábrica: Avenida de Alfonso XIII y Ferrocarriles Andaluces, (Fielato de San Lázaro). Despacho: Gran Vía, 46, y en la Fábrica. Dirijase la correspondencia a TORRES Y LOPEZ HERMANOS, Gran Vía 46, o a DON VALERIANO TORRES, calle Azacayas, 5.

¡Agricultores! Abonad con Nitrato de Sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose a COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, ALMIRANTE, 19, MADRID.

BESTOL. Poderoso desinfectante. Pronto se pondrá a la venta. El célebre ex diestro Ángel Carmona «Camisero», autor del Consultor indicador taurino universal, como recuerdo de Año Nuevo, ha editado interesantes almanques de bolsillo con fotografías alusivas a Max y Roberto Espinosa, matadores de novillos y a diversas suertes de la lidia, ejecutados por estos afamados novilleros.

AIGLON AUTO-OIL EL LUBRIFICANTE PERFECTO PARA AUTOMOVILES

EDICIÓN DE LA MAÑANA

La catástrofe del Puente de Segovia

Algunos detalles más del trágico accidente

La catástrofe del Puente de Segovia. Dictamen de los técnicos

Esta noche se encontraban en estado satisfactorio casi todos los heridos del trágico accidente del Puente de Segovia. Los soldados heridos se encuentran en el hospital militar. En el informe redactado por los técnicos, se atribuyen las causas de la catástrofe al estado del pavimento, pues al saltar el autobús un bache, cambió de rumbo. La brusca sacudida hizo al conductor perder el volante. Del muro, que es de mamposte- ría, apenas si quedan sillares. Los técnicos afirman, que dentro de lo horrible del caso, fue afortunada la caída del autobús, pues de haberlo hecho de lado hubieran perecido todos los pasaje- ros.

Los objetos perdidos. Muchas de las víctimas han formulado denuncias acerca de los objetos de valor perdidos en el trágico accidente. El soldado Juan Villarón ha perdido 100 pesetas que llevaba en una bolsita y que le restaban de un billete de 500 pesetas que le había entregado su Capitán.

El día político

La solicitud sobre el juego. El Gobierno ha examinado la instancia en que se solicitaba la excepción de San Sebastián, en la prohibición del juego, y parece será denegada.

Probable sentencia. Han terminado las negociaciones del Consejo Supremo para fallar la causa contra el comandante Berdugo.

La sentencia no se hará pública hasta que no se cumplan los trámites reglamentarios. Sin embargo se cree que el fallo será condenatorio, y de acuerdo con la petición fiscal éste, es confirmando la sentencia dictada por el Consejo de Guerra de Valencia.

Se le rebajará la parte de pena correspondiente al indulto de Julio último.

El Consejo del Directorio. El Consejo del Directorio quedó reunido a las siete de la tarde y terminó a las nueve de la noche.

A la reunión asistieron los subsecretarios de Trabajo y Hacienda y despachóse asuntos de trámite. A la salida manifestaron los generales a los periodistas, que las noticias de Marruecos abusaban hoy completa tranquilidad.

Una nota oficiosa. En la Presidencia han facilitado hoy una nota oficiosa recogiendo ciertas denuncias y protestas del contrabando que se ejerce en el Campo de Gibraltar.

Desmiente que se apliquen determinados tratos de rigor y más que éstos existan. Lo expuesto— agrega—justifica que esas medidas no son más que las que se ajustan a las leyes.

En cuanto a los motivos que tengan para ello las autoridades de Gibraltar, también son inexactos, pues los súbditos ingleses no son objeto de reconocimiento alguno.

Las últimas medidas adoptadas por la Delegación regia, podrían en todo afectar al comercio solamente inglés, puesto que los españoles fallecidos en aquella plaza no tienen de ingleses más que la de residir en dicho campo, pues surten a los mercados españoles con las ventajas de no hallarse gravados los artículos como disponen las leyes.

Las Diputaciones contribuirán al homenaje del Rey. Se tienen algunos detalles más sobre el próximo homenaje que se ha de tributar al Rey el día de su santo.

El presidente de la Diputación de Madrid señor Salcedo, ha manifestado que vendrán a Madrid representaciones de todos los organismos provinciales y que algunas Diputaciones asistirán en pleno y bajo mazas.

Calcula el señor Salcedo que se reunirán en Madrid el día 23 unos 80,000 representantes oficiales, y solamente de diputados unos 800. La Mancomunidad catalana ha acordado venir en pleno.

Se sabe que al banquete que se celebrará en el Palace Hotel, asistirá el general Primo de Rivera, que pronunciará un discurso.

Dimisión de un Gobernador. El Directorio ha aceptado la dimisión que de su cargo ha presentado el gobernador de Canarias don Sebastián Ramos.

Los curiosos en el lugar de la catástrofe

El Juzgado del distrito de Palacio estuvo esta mañana en el lugar de la catástrofe, practicando una inspección ocular.

Se cree que el Juzgado se constituirá en el domicilio de las víctimas para tomarles declaración.

Se espera sea remitido el oficio del Juzgado inhiérase en favor del civil, en el sumario que se instruya con motivo del trágico accidente.

Hoy, durante todo el día, no ha cesado de desfilarse gente por el puente de Segovia.

Se calculan en 50.000 los curiosos que han estado en el lugar de la catástrofe.

También estuvo la infanta Isabel inspeccionando el lugar. La egregia dama fue aclamada por el gentío.

Conferencia de jueces. Hoy se reunieron los jueces de los distritos del Hospicio y Palacio y el juez militar, celebrando una extensa conferencia acerca de la catástrofe.

Se cree que en esta entrevista, el juzgado militar se inhibió en favor del civil.

La comisión de tratados

Hoy se reunió la comisión de tratados, presidida por el subsecretario de Estado, examinando el convenio con Austria.

Mañana se reunirán con los representantes de Checoslovaquia.

Parece ser que se ocuparon en la reunión de las reclamaciones presentadas sobre el coeficiente de la moneda depreciada.

Hablaron el conde de Casso y el marqués de Urquijo.

Un importante discurso del Rey, pero que no se conoce

Comunican de Córdoba que a las seis de la tarde se ha celebrado el banquete con que los elementos agrarios han obsequiado al Rey.

Don Alfonso pronunció un importante discurso que no ha sido transmitido.

Se embargan los bienes a Blasco Ibáñez

El Juzgado que interviene en el proceso contra Vicente Blasco Ibáñez, ha enviado un exhorto al de Valencia, para que proceda al embargo de los bienes que posee en esta capital el citado novelista.

El embargo se hará por valor de 10.000 pesetas, para responder a las costas del proceso.

Conferencia de Gascón y Marín

En la Academia de Jurisprudencia ha dado una conferencia el ex diputado a Cortes señor Gascón y Marín.

El tema desarrollado por el disertante fue «La legislación de los tratados».

El acto fué presidido por el conde de Romanones, que tenía sentada a su lado al vizconde de Eza, al general Marvá y al señor Sanz Escartín.

De Marruecos

Reconocimientos de cabillas

Melilla 15. Con objeto de consolidar la tranquilidad que reina en las cabillas de la fracción de Beni Said, el comandante general ha dispuesto que fuerzas de las destacadas en este sector realicen marchas de reconocimiento por dichos lugares.

Ayer mañana salieron de los campamentos de Kandussi y Dar Quebdani, dos columnas integradas por fuerzas de las tres armas y elementos auxiliares, las cuales recorrieron todos los poblados, hallando en ellos la mayor tranquilidad.

Fortificaciones cañoneadas

Estos últimos días, el enemigo se dedicó con más actividad a los trabajos de fortificación frente a nuestras líneas.

La batería de obuses 155, emplazada en el campamento de Tafersit, rompió nutrido fuego contra las obras que habían realizado los rebeldes en el sector de Tizzi Aza, pudiéndose apreciar que los disparos hechos destruyeron los trabajos de los rebeldes.

Durante la pasada noche, un grupo de rebeldes atacó el bloque denominado «Felipe», guarnecido por reducido número de fuerzas europeas.

Dispersando enemigo

Desde las posiciones de Collado, Benítez, Teruel y Aldea, del sector de Tizzi Aza, se hizo durante el día de hoy fuego de morteros y fusil,

El homenaje a los Reyes

El próximo lunes marchará a Málaga y Madrid el general García Aldave, el cual representará a la Junta de Arbitros de esta plaza en el homenaje que se le tributará a los Soberanos españoles.

El capitán Agulla

Ha sido destinado a mandar las fuerzas de la Guardia civil de este territorio el capitán del benemérito cuerpo don José García Agulla.

La vuelta del digno oficial a esta plaza ha sido acogida con agrado de toda la población, en la que cuenta con numerosos amigos que recuerdan gratamente su estancia en Melilla.

El Kaid Amaruchen

Desde ayer se encuentra en la plaza el kaid de Beni Said Amaruchen, el cual ha cumplimentado a las autoridades de la plaza y del Majzen.

El estado de un ex cautivo

Se encuentra bastante más recuperado del delicado estado en que se halla, debido a las privaciones sufridas durante su cautiverio, el soldado del Regimiento de Melilla Benito Sánchez López, natural de Vilches (Jaén), el cual, hallándose destacado en el bloque de Valverde, fué hecho prisionero por un grupo de rebeldes.

El referido ex cautivo hallase hospitalizado en Alfonso XIII, siendo atendido con todo esmero por el personal médico del expresado hospital.

Destino voluntario

Melilla 15. Ha pasado a prestar sus servicios de practicante militar a la bandera del Tercio recientemente llegado a esta plaza, el practicante militar don Felipe Jon, el cual ha solicitado dicho destino voluntariamente.

Oficiales heridos

En ocasión de hallarse montando a caballo, tuvo la desgracia de dar una caída, en el campamento de Tafersit, el alférez del grupo de tropas Regulares de Melilla; don Gregorio López Molina, infiriéndose un esguince en la articulación tibio peroné tarsiana del pie izquierdo, cuya lesión fué calificada por el médico de la enfermería del citado campamento, que le practicó la primera cura, de pronóstico reservado.

En el campamento de Dar Quebdani, también resultó herido al dar otra caída, el veterinario tercer de las tropas de Intendencia, don Rafael Sánchez Méndez, fracturándose el peroné derecho.

Tranquilidad en esta zona

Tánger 15. Continúa reinando la más completa tranquilidad en esta zona de Tánger y especialmente en los sectores que colinda con las cabillas Ayaneras.

Establecido el bloqueo de la zona internacional por las columnas militares españolas, todo paso de una a otra zona se hace por demás difícil sin la acción investigadora de los puntos establecidos.

Las entradas de los ayaneros que huyen del terreno de actuación militar, puede asegurarse que son negativas y que en la zona internacional los contingentes refugiados en los primeros momentos, en su mayoría hijerjes y niños, permanecen más atentos a resolver los difíciles problemas de la vida, que a pensar en revueltas y hostilidades que condenen por haberles conducido a un estado de miseria y de ruina.

El tránsito y la circulación de coches correos y de pasajeros tanto por la carretera que desde la zona internacional conduce a Tetuán, como también la que conduce a Arcila-Larache, se practica normalmente y las informaciones que facilitan los pasajeros acusan tranquilidad en los diversos sectores de los recorridos.

El parte de esta madrugada

Madrid 15. Esta madrugada han facilitado en la Presidencia, el siguiente comunicado oficial:

«El Residente en Marruecos se ha trasladado a Ceuta, conferenciando con el comandante general de la plaza y permaneciendo en ésta.»

«En todo el territorio no ocurre novedad.»

LABORATORIO DE CONFITERIA

DE

Antonio Saez Castañares

Gran especialidad en TORTAS REALES de Motril, Polvorones y Mantecados a base de Almendra. Riquísimo turrón estilo Gijona.

MOTRIL

Por infracción de las ordenanzas

Multas impuestas por los señores concejales jurados en el día 14 por infracciones a las ordenanzas y bando de la Alcaldía:

- Francisco Baquero, 50 pesetas; Salvador Mingorance, 50; Honorio Hernández, 50; Angel Jiménez de Plata, 50; Manuel Lima, 50; Manuel Leyva, 25; al mismo, 25; José Morillas, 25; Antonio González, 25; Antonio Peregrina, 25; al mismo, 25; Santiago Sánchez, 25; Manuel Gutiérrez, 25; Ramón Jiménez Mateos, 25; Miguel González, 10; Tomás González, 10; Claudio Navarro, 5; Francisco Morales, 5; José Cobián, 5; Encarnación Martín, 1; Fermín Castillo, 5; Martín Haro, 5; Ana Clemente, 1; Carmen Amador, 1; Francisca Guerrero, 2; Rogelio López, 1; Coliseo Olympia, 2; Nicolás Casado, 2; conductor de tranvías número 109, 10; Rosa Ibáñez, 1; Manuela Muñoz, 2; José López, 2; José Soler, 2; Andrés Velázquez, 2; dueño auto 770, 50; Francisco Salcedo, 5; Manuel González, 5; Manuel Talavera, 5; Antonio Fernández, 2; Tomás Ruiz, 2; Juan Arroyo, 2; dueño auto 738, 50; chófer auto 445, 50; idem 558, Francisco Martínez, 1; Teresa Martínez, 1; Francisco Salinas, 1; Luis Cortés, 1; Enrique Corballo, 1; Pedro Corballo, 1, y Manuel Sola, 1.

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

Creme Simon PARIS. Tendrás siempre un color puro y diáfano, una piel suave y fina empleando... PREPARADO con productos puros de perfume agradable. resulta insustituible en el tocador de toda mujer que desea de su belleza, quiere conservar la frescura y transparencia de la piel. Polvos y jabón.

Efemérides de "El Defensor"

Día 16 de Enero de 1882

El Liceo nombró la siguiente junta directiva: Presidente, don José Cota Serna; vice, don Paulino Ventura Traveset; conciliarios, don José Rochano Orueta, don Miguel Rubio, don Juan B. Salazar y don Miguel Garrido Atienza; secretario, don Miguel Guixé; vice, don Miguel Nuñez Alarcón; tesorero, don Miguel Tejero; contador, don Eduardo Esteban.

Ayer celebró su sesión de apertura la Academia Científico-Literaria en los salones del Ayuntamiento.

En este día del año 1761, a petición de las Cortes, declaró Carlos III a la Purísima Concepción, Patrona de Granada.

Los demócratas monárquicos se reunieron en el salón de conciertos del teatro Isabel la Católica, nombrando el comité provincial, que presidia don José Araña.

DE ALBOLOTE

A costa de grandes sacrificios ha conseguido la «Hermandad de la Virgen» de este pueblo enviar a 168 soldados hijos del pueblo que luchan en Marruecos, el dinero recolectado por suscripción popular.

Los Hermanos de la Virgen han trabajado sin descanso para enviar a los quince soldados de este pueblo la cantidad de 11 pesetas, sintiendo no haya podido ser más por haber cambiado las circunstancias.

Gracias mil a don José Carvajal y a don José Ramírez Martín y al pueblo de Albolote por su noble comportamiento en esta obra cristiana.—XX.

ALMACENES EL LEÓN. Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

JOVEN desea colocación en oficinas o cosas análogas. Darán razón en esta Administración.

PULPA SECA DE REMOLACHA a 8-60 ptas, el saco de 40 kilos VILLAMENA, 10, BAJOS

LA PEÑA GRANADINA SOCIEDAD DE CAZADORES

Con objeto de elegir nueva Junta directiva y tratar de otros asuntos de régimen interior, celebrará esta Sociedad Junta general ordinaria el domingo 18 del actual y hora de las tres de la tarde, en su local social, Acera de Darro, 26.

En caso de no concurrir número suficiente de socios se celebrará en segunda cita media hora más tarde de la indicada.

Pérdida de una perra belga; atiende por «Chilina». Se ruega a la persona que la encuentre, la lleve a Cuesta de Gomérez, 8, donde será espléndidamente gratificada.

¿Desea que su anuncio sea leído dos veces? Anunciándose en "EL DEFENSOR" lo conseguirá, pues confecciona dos ediciones diarias.

de la piel, SARNA SARPLINIDOS, CO-NEEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

PICORES

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

Producto enológico preparado con materias químicas puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tola la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros

Precios: 14 ptas. el kilo, 7-50 medio kilo. Prospectos y pedidos a la Administración de "La Información Agrícola" Barquillo, núm. 21. Madrid

Apartado número 6

Interesante!

A todos asombrará las grandes ventas que diariamente se efectúan en los Almacenes LA CONFIANZA, y es debido a que esta casa, después de practicar su inventario, ha marcado todos los artículos de invierno a precios tan reducidos que, solo visitando estos Almacenes, es como el comprador se puede dar una idea de esto. La especialidad en equipos de no 74, la venta de artículos blancos a precios de tarifa, los incomparables auridos que presenta en artículos de temporada, y la formalidad en sus operaciones, a precios seriosamente fijados, hacen que esta casa sea hoy la preferida por el público en general. Tenga usted bien presente estas cosas, que no deberá olvidar en su beneficio propio.

LA CONFIANZA

Reyes Católicos 36, esquina al puente del Carbón

Creme Simon PARIS. Tendrás siempre un color puro y diáfano, una piel suave y fina empleando... PREPARADO con productos puros de perfume agradable. resulta insustituible en el tocador de toda mujer que desea de su belleza, quiere conservar la frescura y transparencia de la piel. Polvos y jabón.

PERDIDA

de un testamento notarial de hijuela a favor de don Antonio José Perñez Mendigorrn. Puede ser entregado en Carrera de Génova, 8, 2.º, donde se le gratificará.

Dr. A. López Villosos CONSULTA GENERAL DE MEDICINA Y ESPECIAL DE PÍLS, SÍFILIS Y VENEREAS HORAS DE CONSULTA: DE 3 A 5 CARRERA DE GENIL, 75, 1.º

ALMACENES EL LEÓN. Mesones, 98 GRANADA Teléfono, 240

JOVEN desea colocación en oficinas o cosas análogas. Darán razón en esta Administración.

PULPA SECA DE REMOLACHA a 8-60 ptas, el saco de 40 kilos VILLAMENA, 10, BAJOS

LA PEÑA GRANADINA SOCIEDAD DE CAZADORES

Con objeto de elegir nueva Junta directiva y tratar de otros asuntos de régimen interior, celebrará esta Sociedad Junta general ordinaria el domingo 18 del actual y hora de las tres de la tarde, en su local social, Acera de Darro, 26.

En caso de no concurrir número suficiente de socios se celebrará en segunda cita media hora más tarde de la indicada.

Pérdida de una perra belga; atiende por «Chilina». Se ruega a la persona que la encuentre, la lleve a Cuesta de Gomérez, 8, donde será espléndidamente gratificada.

¿Desea que su anuncio sea leído dos veces? Anunciándose en "EL DEFENSOR" lo conseguirá, pues confecciona dos ediciones diarias.

de la piel, SARNA SARPLINIDOS, CO-NEEZOLS, se curan en el acto y sin baño con una sola fricción de ACAROL.

PICORES

VINOS QUE SE VUELVEN

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

VINICONSERVADOR

Producto enológico preparado con materias químicas puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tola la ley. Este producto es completamente inofensivo. Se aplica después de hecho el vino, para corregir o prevenir cualquier alteración en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros

Precios: 14 ptas. el kilo, 7-50 medio kilo. Prospectos y pedidos a la Administración de "La Información Agrícola" Barquillo, núm. 21. Madrid

Apartado número 6

MOTORES RICART & PEREZ. El de más rendimiento. El más perfecto. El de mayor seguridad y fácil manejo. El más económico de precio y consumo conocido hasta el día. Magneto BOSCH :: Carburador ZENIT. GRUPOS INDUSTRIALES desde 1 y 1/2 a 90 H. P. GRUPOS ELECTROGENOS. GRUPOS TRANSPORTABLES para riegos y elevación de aguas hasta cuatro millones de litros por hora. DOS AÑOS DE GARANTIA. Instrucciones, Catálogos, Venta y Depósito exclusivo de estos motores. Juan Leyva, Mesones 3 y 5, Granada

LA FAVORITA. MESONES, 49. PRECIO FIJO. Precios increíbles para Lámparas de medio vatio: BUJIAS Cristal claro OPALIN. Solo esta casa vende a estos precios. Filamento metálico, de 5 a 50 bujías, PESETAS 0'95

VICHY CATALAN. Agua mineral natural, alcalina, bicarbonatada sódica. Muy eficaz para el reuma, diabetes y afecciones del estómago, hígado y bazo. Excelente para la mesa. Preservativa de enfermedades infecciosas, por emerger del manantial a 60 grados de temperatura y estar por lo tanto libre de microbios. De venta en principales farmacias y droguerías. Administración: Rambla de las Flores, 18, entr.º = BARCELONA

SEVILLA HOTEL SUIZO Y RESTAURANT. CALEFACCION Y CUARTOS DE BAÑO. PENSION DESDE 10 PESETAS. AUTO A TODOS LOS TRENES.—FRANCISCO CAÑO

PRIM ORTOPEDICO EN GRANADA. Fijamente el día 19 de todos los meses en el Hotel Victoria, recibirá consulta en Granada este alomado ortopédico de Madrid, calle Preciados, 33. Casa fundada hace medio siglo. Piernas y brazos artificiales. Las perfecciones más grandes producidas después de la guerra Europea. Aparatos para la curación de DEFORMADOS. Jorobados. Piernas o pies torcidos. Parálisis. Tumores blancos. Fajas elásticas para señoras y caballeros; para vientres voluminosos, embarazo, operados, descensos de matriz, riñón flotante, etc. Medias elásticas para varices y llagas. Aparatos electro-magnéticos para sordos y mudos y para curar el desgaste de los nervios. Coches para niños y paralíticos

HERNIAS. Creadores del «Cojin Herniario Prim», tratamiento ideal y patentado con el núm. 46.169. El más perfecto, científico, completo, cómodo y económico para curar toda clase de hernias. Todos los meses, sin variar de fecha, nuestro eminente especialista recibirá consulta completamente gratis en: Granada el 19 Hotel Victoria consulta de 9 a 5 Almería » 14 » Simón » » 9 » 5 Baza » 17 » Mariquita » » 9 » 5 Guadix » 18 » Comercio » » 9 » 1 Loja » 20 » La Española » » 10 » 5 Málaga » 22 y 23 Simón » » 10 » 5

LA MODA PRACTICA. ES LA REVISTA DE MODAS MAS UTIL Y ELEGANTE. Precios de suscripción. En Madrid. 0,50 al mes. En Provincias. 2,50 al trimestre. Administración de LA MODA PRACTICA Marqués de Cubas, 7.—Madrid

EDICION DE LA MAÑANA

Madrid al día

Desprendimiento de tierras

En la Glorieta de San Bernardo, en el lugar donde se vienen realizando las obras del Metro, se registró esta tarde un desprendimiento de tierras, resultando herido levemente el obrero Hilario Martín.

El arriendo de los servicios municipales

Los empleados afectos a los servicios municipales que han sido arrendados, se proponen redactar al Gobierno una razonada protesta.

Entiende que el arriendo perjudica a los intereses del Ayuntamiento y a ellos.

En la próxima semana celebrarán un mitin para dar cuenta al público de lo que significa la resolución del Municipio.

La hazaña de un «fresco» La joven Nieves Bárbara ha presentado una denuncia contra su novio Jesús Echevarría, que se presentó a ella fingiéndose estudiante de Medicina y que le ha robado 500 pesetas, desapareciendo más tarde.

Suponiendo Nieves que estaría en el Hospital, se personó en este establecimiento, donde se enteró que Jesús es un desertor del ejército y que su verdadero nombre es Jesús Virgili.

Causa contra unos ex diputados En la Audiencia se ha visto hoy

la causa seguida contra los ex diputados de Madrid señores García Revenga y Nicolí, por el delito de cohecho, pues aceptaron 3.000 pesetas en cierta reunión.

El fiscal pidió para ambos un año y un día de prisión.

El defensor solicitó la absolución de sus patrocinados.

Un atropello que produce gran indignación

En la calle de San Bernardo el soldado José Amat fué atropellado por un automóvil.

La señora que ocupaba el vehículo se negó a recoger a la víctima para trasladarla a la Casa de Socorro y esta actitud causó enorme indignación en el público.

La gente que se congregó en el lugar del suceso, intentó linchar a la señora lo que evitaron los guardias, que se vieron precisados a disolver los grupos.

Noticias y sucesos de toda España

Llegada del Rey Córdoba 15 Llegó el Rey, siendo recibido por las autoridades y numerosas comisiones.

La población se halla engalanada, viéndose en las calles extraordinaria animación.

En un automóvil marchó don Alfonso acompañado del alcalde de Córdoba a visitar el pantano de Guadalquivir.

A la una de la tarde regresó el Rey a Córdoba, siendo aclamado en las calles por el vecindario.

En la barriada de Alcolea espe-

rabán al soberano muchas damas, que emocionaron a Su Majestad.

Don Alfonso tuvo frases de elogio para los ingenieros que han intervenido en las obras del pantano, especialmente para el señor Lapiente.

Después recibió el Monarca a la Comunidad de regantes, a los que ofreció su cooperación.

El Rey embarcó en una canoa, recorriendo el estibado, donde había retenida agua suficiente para regar 40 hectáreas de tierra.

Previo la venta de D. Alfonso fué levantada la Compuerta de la presa.

El Rey regresa esta noche a Madrid.

Cruceros holandeses Málaga 15 De Las Palmas han llegado dos cruceros holandeses.

Robo audaz Zaragoza 15 En la calle de Romero número 3, donde tienen establecidas sus oficinas una sociedad importante, se ha realizado un robo audaz.

Los malhechores se llevaron una caja de caudales, conteniendo 3.000 pesetas, y en cambio dejaron otra caja de fondos de la misma sociedad.

Un auto cae por un terraplén San Sebastián 15 En la carretera de Igueldo un automóvil cayó por un terraplén.

El chófer, Alejandro Castillo, resultó con heridas graves, y uno de los ocupantes llamado Pedro Sánchez, con contusiones leves.

Soldados a Africa Almería 15 A bordo del vapor «Castilla» han marchado a Africa 1.824 reclutas del actual reemplazo.

Incorporación de reclutas Ferrol 15

En distintos trenes han marchado hoy numerosos reclutas para incorporarse a sus cuerpos.

Llegada de soldados Cádiz 15 Hoy han llegado a ésta 500 reclutas procedentes de Yineava, que vienen para marchar desde aquí a Canarias y Marruecos.

Regreso de un presidente Huelva 15

Ha regresado de Madrid el presidente de la Diputación.

Viene muy satisfecho del resultado de las gestiones que ha realizado en Madrid acerca de la autonomía provincial.

Ha asegurado que no serán sustituidas las Diputaciones.

Mujer apuñalada Alicante 15 En la calle de Redos, un individuo llamado José Navarro asestó varias puñaladas a la joven Teresa Catalá, dejándola en gravísimo estado.

Teresa, que es mujer de vida alegre, sostuvo relaciones amorosas con su agresor, pero las rompió a causa del carácter de aquél, que constantemente le reñía.

José se marchó de Alicante, pero ayer volvió a esta capital, creyendo que le había tocado el premio segundo.

Al pasar hoy por la mencionada calle vió a su antigua amante hablando con varias mujeres.

Se acercó a ella, manteniendo ambos una breve discusión, que terminó José esgrimiendo un arma blanca y apuñalando a Teresa.

El agresor se dió a la fuga, internándose por el castillo de Santa Bárbara, por donde lo busca la Guardia civil.

Conferencia de un gobernador Málaga 15

En la Academia de Bellas Artes ha dado esta noche una conferencia el gobernador militar de esta plaza general Cano.

El tema tratado fué «La nueva Castilla, Pizarro y los Lucas».

El orador fué muy aplaudido al terminar su disertación.

De Barcelona

Agresión y atraco Esti madrugada fué asistido en el dispensario de Holtanfrach el joven Francisco Seragon, que fué agredido y atracado por unos desconocidos.

Fábrica destruida En Manresa, un incendio ha destruido una fábrica de helados.

El Español vence al Barcelona En el partido celebrado hoy entre el Español y el Barcelona, el primero venció a éste por un goal a cero.

El tanto lo hizo el jugador señor Franco.

Extranjero

Norteamérica y Rusia París 15 Noticias de Washington dicen que el presidente Coolidge está dispuesto a negociar con Rusia previas tres condiciones importantes.

Trostky en libertad Moscú 15 Ha sido puesto en libertad, el jefe del ejército rojo, Trostky.

Discurso de Painlevé París 15 En la Cámara de los Diputados

pronunció hoy un discurso el presidente M. Painlevé.

Comenzó dirigiendo un saludo cariñoso y frases de agradecimiento a los diputados por su designación para la presidencia de la Cámara.

Justificó la pasión que se pontea en los debates, diciendo que esa pasión siempre se inspira en el afán de engrandecer a Francia.

Esto no opta—añadió—para que haya que mantener el orden necesario en los debates.

Declaro que después de la guerra interesan igualmente los asuntos exteriores que interiores, mezclándose entre sí, pero que Francia sabe a qué atenerse en esta confusión.

Recordó la labor parlamentaria en la anterior legislatura y terminó haciendo votos porque la presente sea todo lo fecunda y provechosa que requiere la actual situación por que atraviesa Francia.

El naufragio de un vapor París 14 Comunican de Auviernes, que en aquel litoral están apareciendo maderas y restos de embarcaciones que hacen suponer pertenecían a algún vapor que haya naufragado.

La crisis obrera Lisboa 15 Una numerosa comisión de obreros en paro forzoso, visitó al presidente del Consejo para recabar las medidas pertinentes para resolver la grave crisis de trabajo planteada en la capital lusitana.

El presidente prometió a sus visitantes estudiar urgentemente este asunto.

Hotel Rosario

JAEN PLAZAS PARA AUTOMOVILES

Auto a los Trenes

HOMBRES

falta de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venús, solitarios, alcoholicos, pesares, estudios, etcétera, viejos sin años, recobrarán las fuerzas de la juventud con el Vigor Sexual Koch, de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El Vigor Sexual Koch se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de Debilidad se pida a la Clínica Mateos, Arenal, 1, 1.º, Madrid (España), el Gráfico Sexual, y lo recibirán por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después», a tres pesetas en librerías de Granada y por correo, pídase editorial, Arenal, 1, Madrid.

En Granada, Gálvez, Mesones, 54, y principales boticas.

Banco Hispano-americano

Capital: 100.000.000 de pesetas Sucursal en Granada: Gran Vía de Colón edificio de su propiedad

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y, en especial, los de España con las Repúblicas de la América Latina

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que lo utiliza su clientela.

Cajas de alquiler Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las comodidades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de alquiler para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las ocho de la mañana hasta las dos de la tarde.

Precios de estas Cajas Cajas serie A: mes, 5 pesetas; semestre, 17,50; año, 30. Cajas serie B: mes, 15 pesetas; semestre, 25; año, 55.

ANISOSA Solución Benedicto de glicerol - fosfato de cal con creosotal. Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos y debilidad. DEPOSITO Dr. Benedicto. San Bernardo, 11, Madrid DE VENTA Farmacia de Don Nicasio Montes Garzón Reyes Católicos, 20, Granada

Indicador económico Sección especial por palabras De una a ocho palabras, 30 ctms. Cada palabra más, 5 céntimos. Amoneda por ausentarse su dueño. Razon, Porteria de Santo Domingo, 2, 1.º izqda. Se realizan puertas y ventanas de todas clases. Navarrete, n.º 55. Cuando un automóvil da el máximo de rendimiento, es porque va lubricado con «Aiglon Auto-Oil». Se alquilan bajos. Sol y Agua. Depósito o inquilino. Santa Escolástica, 8. Gorrilas, enaguados; precios económicos; gran surtido. ORIOL, Zacatin. Vendo canarios machos a 25 pesetas. Loarte, 5. Usando el lubricante «Aiglon Auto-Oil» en vuestro automóvil, obtendréis resultados maravillosos y economizaréis vuestro dinero.

IMPORTANTE Sociedad de Seguros incendios desea nombrar inspectores y agentes en toda la provincia de Granada, dirigirse con referencias al Sub-Director Francisco de V. Ojeda Ruiz, Procurador de Tribunales. Mórliz. Félix Ros Bernal Compra-venta de Metales y Hierros viejos. Fabricación de Herraduras y Cortadillo de Chapa para la fabricación de Herraduras. Almacén y Despacho: Fernán Núñez, 3, Málaga. SE ARRIENDA El antiguo ventorrillo del Puente Cristiano. Para informes en la bollera del Corzo, frente a la Iglesia de San Antón. Todo el que se suscriba a «EL DEFENSOR DE GRANADA» Lo recibirá gratis hasta último de mes

GRANDES TALLERES DE FUNDICION Construcciones Mecánicas y Metálicas DE Roca y Compañía Especialidad en instalaciones completas de Fábricas de aceite Timbres para fabricación de mosaicos hidráulicos. -Prensas para timbrar pieles y badanas. -Prensas para uvas. -Guillotinas y prensa para hacer cortadillos de azúcar. -Depósitos cilíndricos de chapa de acero para aceite y Calderería en general, etc. Teléfono, núm. 246 Rejas, 3.- GRANADA Dirección telegráfica: ROCA El Lubrificante que prefieren todos los automovilistas es el Aiglon Auto-Oil, por su pureza

ZAPATERIA ALHAMBRA Grandes existencias en calzados de todas clases. Tenemos gran surtido en zapatos y botas para caballero, desde 12 pesetas. Magnífico surtido en zapatos de charol, para señora, a 15 pesetas. La casa que más barato vende JIMENEZ Y DIAZ.-ZACATIN, NUM. 11

Juan Buridán POR MICHEL ZEVACO ESTA OBRA ES PROPIEDAD DE LA EDITORIAL SATURNINO CALLEJA, DE MADRID, CON CUYA AUTORIZACION SE PUBLICA puesta a hacer cuanto pueda por salvarlos. Felipe d'Aulnay parecía reflexionar... Había soltado las manos de Juana. —¿Queréis ayudarme?—preguntó de repente—. Pues bien: decidle al rey que quiero hablarle. ¡Id a decir al rey que Felipe, señor d'Aulnay, quiere verle! —¡Al rey!—tartamudeó Juana. —Sí, al rey—repitió Felipe con impaciencia.—¿Qué esperáis para ir a buscarle? —¡Mañana! Os prometo que mañana... —¡Inmediatamente!—rugió Felipe.—¡Oh! ¡idice que quiere ayudarme y me niega lo único en el mundo que puede salvarme! —¡Avisando al rey puedo salvarlos?—preguntó Juana anhelan-

te, persuadida de que el preso le hablaba en un momento de lucidez. —Si le veo ahora mismo—respondió el loco—no tengo que decirle más que una palabra y nos salvamos todos. Juana vaciló todavía un instante, porque necesitaba mucho valor para atreverse a acercarse al rey de Francia. —¡Voy a morir!—murmuró Felipe, con amargura. —¡No, no!, exclamó Juana, echándose a llorar.—Sucedá lo que suceda, no se dirá que yo no he hecho todo lo posible por salvarlos. Juana salió, rápida y ligera como una mensajera de esperanza... Chopin cerró la puerta. El calabozo quedó aumido en las tinieblas y el espíritu de Felipe envuelto en sombras. Apenas desapareció Juana, cuando el pobre dependiente olvidó que había solicitado ver al rey. Su locura tomó nuevamente su forma primitiva, y Felipe murmuró con fervor: —¡Ha venido! ¡Margarita ha venido!... ¡y volverá, me lo ha jurado!... ¡Si pudiese contar los minutos que me faltan todavía para verla!... Transcurrieron una o dos horas. —¿Cuándo vino?—se preguntaba el loco.—¿Fué ayer? No, antes... ¡hace mucho tiempo!... Me ha jurado volver... ¡qué largos se le hacen los instantes al que espera!... ¡oh!... ¡aquí está!... Oyóse ruido de pasos y de cerrojos...; luego, de repente, el calabozo se inundó de luz y entraron dos hombres, mientras que algunos arqueros se alineaban en el angosto corredor, prontos a arrojar sobre el prisionero a la primera señal. Aquellos dos hombres eran el rey y el conde de Valois. Felipe los miraba con asombro. —¿Quiénes sois?—preguntó. —¡La pregunta es graciosa!—dijo Luis.— Veamos: ¿estás decidido ahora a decirme el nombre de la mujer que me traiciona? —¿Voy a conocer, por fin, el secreto que contenían aquellos papeles que quemaste en la Torre de Nesle? Escucha: te has atrevido a rebelarte contra tu rey... te has atrevido a amenazarme... ¡Todo te lo perdono si hablas!... En aquel momento, por entre los soldados que vigilaban la puerta, se deslizó un hombre, que, sin duda, podía entrar y salir libremente por todas partes, porque los arqueros le dejaron pasar con una especie de temeroso respeto. Era Stragildo.

Asomó la cabeza por la puerta del calabozo y escuchó lo que se decía. —¡Vamos!—prosiguió el rey.—¿Quién te ha preso? ¿Quién te ha encerrado en este calabozo?... Te perdonaré, ¡lo oyes? Te pondré en libertad si consientes en hablar, en decir toda la verdad a tu rey... Felipe d'Aulnay le miraba con una expresión extraña. En su espíritu efectuábase un trabajo prodigioso. Su razón no era ya más que un caos. Y un relámpago, uno solo, una luz siniestra brillaba en la oscuridad de aquel caos... Felipe estaba loco... y en aquel instante se daba cuenta de su locura! Felipe acababa de reconocer al rey. Felipe sentía, comprendía que de un momento a otro iba a caer en un estado de completa demencia, que su razón se substraería entonces a su vigilancia... ¡Oh! Entonces... ¿no sería cada una de sus inconscientes palabras una acusación contra Margarita?... —¡Habla!—dijo de nuevo Luis; —¡habla, por Nuestra Señora, o hago que te desuellen vivo y mando arrojar tu cuerpo a los perros!... —¡El rey!—decíase Felipe, at-

rrado.— ¡El marido de Margarita!... Se retiró a un rincón del calabozo, se acurrucó, apoyando la cabeza en las rodillas, tapándose los oídos con las manos para no oír, cerrando los ojos para no ver, mordiéndose la lengua para no hablar! —¡Y comprendía que iba a hablar!... ¡Comprendía que de sus labios iban a escaparse frases de amor y de pasión! Luis, ciego de ira, le cogió por los hombros y le zarandeó. —¡Había!—aulló.— ¡El nombre! ¡Ese nombre que tú conoces! ¡El nombre de la mujer que me traiciona y que es tu amante! ¡Voto al diablo! ¡Habla o te mato!... El rey retrocedió de repente, lanzando un grito de horror y de espanto... Ese grito lo repitió el mismo Valois; Valois, que no era nada sensible. El grito lo repitieron los arqueros que podían ver lo que pasaba... Stragildo palideció... Y verdaderamente era horrible lo que acababa de suceder. Era una de esas espantosas visiones que sólo el delirio puede forjar...

Felipe d'Aulnay acababa de levantarse... Y en su rostro lívido apareció su boca; ensangrentada, roja... y al mismo tiempo de aquella boca cayó un pedazo de carne bermeja. ¡Felipe d'Aulnay, de una dentellada, frenética acababa de cortarse la lengua para no denunciar a Margarita de Borgoña!... Casi inmediatamente se desplomó como una masa fuerte, sin conocimiento. —¡Señor!—dijo Valois a Luis, cuando subieron a las habitaciones del rey—; yo me encargo de obtener de ese hombre las confesiones necesarias; bien de palabra o por escrito, yo le obligaré a decir ese nombre que queréis saber. Pero para ello os pediré permiso para trasladar a ese hombre al Temple, en donde le tendré a mi disposición. —¡Hazlo, Valois!—respondió el rey. Pocos minutos después metían en una carreta a Felipe d'Aulnay, que seguía desmayado y le conducían al Temple. —¡Ahora!—murmuraba el conde de Valois—ya no puedes decir nada de mí, Margarita, porque poseo un arma terrible!...